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DOBR(X;EA lN PR(X;RAMELE UNIONIŞTILOR 
CRAIOVENI LA 1857 

Marcarea la 23 noiembrie 1998 a 120 de ani de la revenirea Dobrogei în 
hotarele României, aduce în centrul atenţiei problema naţională, acea stea 
de primă mărime asupra căreia au fost aţintiţi ochii românilor de pretutin
deni sute de ani şi despre care Barbu Ştefănescu Delavrancea spunea, în 
urmă cu un secol : 

"Chestiunea naţională nu este opera unui om, oricât de genial ar fi fost 
sau ar fi el : nu este concepţia unei generaţii oricât de măreaţă ar fi fost sau 
ar fi ea; nu este nici lozinca unor revoluţionari, oricât de eroici ar fi fost sau 
ar fi ei . . . O atât de mare chestiune nu se poate restrânge la o generaţie, nu se 
poate coborî la micşorimea unor persoane . . .  Chestiunea naţională este for
mula actuală a energiei, în virtutea căreia poporul român a străbătut secolii, 
păstrându-şi unitatea de limbă şi identitatea în conştiinţa despre sine însuşi. 
Sub diferite state am constituit întotdeauna o singură fiinţă cu funcţiuni de 
viaţă care se pot reteza, cum se retează pe harta Europei teritoriul unui po
por aparţinând la diferite state. 

Circulaţia vieţii noastre se face perfect de la centru la periferie şi de la 
periferie la centru . . .  Simţirea fraţilor noştri trece la noi pe căi naturale. 
Durerea lor este durerea noastră . . .  "! 

Conceptul atât de generos al lui Barbu Ştefănescu Delavrancea cu 
privire la problema naţională ne-a îndemnat să căutăm acest flux centru
periferic şi periferic-centru şi în ideatica programatică zămislită în mica 
Valahie - una din provinciile româneşti care de-a lungul secolelor a avut o 
largă autonomie, constituindu-se timp îndelungat ca o veritabilă autogu
vernare, dacă putem utiliza termenul modern pentru Bănia evului mediu. 

În urmă cu 140 de ani, partida naţională din Craiova elaborează pro
grame unioniste care cuprind alături de cele patru puncte cunoscute ale pro
gramelor de la Iaşi şi Bucureşti : Unirea Principatelor, prinţ străin ereditar, 
autonomie şi guvern constituţional, revendicări de ordin politic şi diploma
tic care au şocat efectiv grupările conservatoare şi moderate ale timpului. 

Propunerea ca românii să trimită reprezentanţii la Congresul de la Paris 
pentru a susţine constituirea statului modern român, propunerea catalogată 
de presa din capitală în 1857 ca "ideea trăsnită a unor oameni care vor să 
măsoare marea cu degetul" a fost încă de atunci acceptată ca o necesitate 
obiectivă de către C.A. Rosetti, Dimitrie Brătianu şi alţi lideri ai partidei na
ţionale şi validată ulterior de istorie. De asemenea, ideea mandatului imper
ativ scris, dat tuturor deputaţilor aleşi pentru Adunarea ad-hoc, "născocire 
oltenească', şi ea, a avut un impact extraordinar asupra conservatorilor 
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antiunioniştilor din Ţara Românească, mobilizând largi categorii sociale în 
susţinerea entuziastă a luptei pentru făurirea statului român modern. 

Fără a cunoaşte starea de spirit a epocii, forţa şi profunzimea luptei 
unioniste, nu vom înţelege de ce "Hora Unirii", celebra pictură a lui Theodor 
Aman, s-a născut la Craiova, încorporeză portretele a zeci de lideri unionişti 
şi e dominată de lozinca emblemă "Vivat România unită". 

Deşi nu mai era sediul Băniei şi al Căimăcăniei, Craiova continua să fie 
al doila oraş al Ţării Româneşti, cu peste 25.000 de locuitori, un mare şi 
dinamic centru cultural artistic cu şcoli, teatru, instituţii judecătoreşti, ziare 
etc. Prezenţa unui corp de intelectuali de elită, formaţi la universităţile apus
lui, explică în bună măsură efervescenţa vieţii politice, iniţiativele legislative 
şi programatice ale craiovenilor. 

Cu toate că Tratatul de pace de la Paris din 30 martie 1856 stabilea 
foarte clar spaţiul geografic care urma să fi consultat în legătură cu dorinţele 
de organizare viitoare, respectiv Moldova şi Ţara Românească, unioniştii 
olteni nu exclud din preocupările lor toate provinciie locuite de români, deci 
şi Dobrogea. 

Ziarul bucureştean "Secolul" din 30 mai 1857 enumera, între propune
rile "ultrarepublicanilor şi liberalilor" craioveni, care anunţau acţiunea co
mună a partidei naţionale faptul că se pronunţau pentru o "Daco-Românie 
mare şi tare" 2 din Craiova. 

Fostul profesor al Şcolii Centrale, Ion Maiorescu, împreună cu Constan
tin Hurrnuzaki, redactează în 1856 memoriul "Dezvoltarea drepturilor Prin
cipatelor Moldo-Române în urma tratatului de la Paris din 30 martie 1856", 
publicat la Bruxelles în vederea prezentării în faţa Comisiei Europene, din 
care spicuim : "Unirea e atât de înrădăcinată în tot poporul român, încât s-ar 
crede foarte nefericit dacă ea nu s-ar realiza; el numai într-însă vede garanţia 
existenţei sale. Poarta ştie prea bine, că pentru uniune nu e numai o minori
tate preacumpănitoare, ci, putem zice, totalitatea poporului. . ." 

Unind-se Principatele - continuau cei doi autori -, mâine vor pretinde 
Basarabia, Bucovina şi partea Banatului ce ţinea odată de ele: pe urmă vor 
tinde mâna peste Carpaţi, renăscând Imperiul Dacic" J. 

Un alt reprezentant al Olteniei, generalul Gh. Magheru, fost comandant 
al oştirii române din tabăra de la Râureni-Vâlcea în timpul revoluţiei de la 
1848, aflat în exil, acţionează prin memorii pe lângă Înalta Poartă şi amba
sadorii puterilor garante la Constantinopol pentru acceptarea de către Europa 
a ideii constituirii statului român ca fiind "condiţia esenţială pentru echilibrul 
şi liniştea Europei orientale', realitate confirmată de istorie ulterior4. 

Conceptul de stat român al generalului Gheorghe Magheru include şi 
alte teritorii decât cele admise, în principiu, de Tratatul de la Paris. În scri
soarea trimisă domnitorului Barbu Ştirbei la 24 februarie/8 martie 1855, ge
neralul se pronunţă pentru "reuniunea Principatelor cu Basarabia într-un 
stat"S. După Congresul de pace de la Paris, Gh. Magheru deplânge anexarea 
Basarabiei de către Rusia şi pierderea frontierei Nistrului, protestează 
împotriva Circularei Porţii din 31 iulie 1856 în legătură cu insulele din Delta 
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Dunării6, demonstrând guvernelor francez, englez, sard şi prusac necesi
tatea existenţei unui stat român puternic, cu o armată de 50.000 soldaţi în 
timp de pace şi 100.000 în timp de război, stavilă în faţa poftelor anexioniste 
ale Rusiei şi Austriei şi factor de echilibru în Balcani?. Memoriile repetate 
trimise de generalul Gh. Magheru guvernului Turciei şi publicate în ziua de 
9 octombrie şi 20 octombrie 1857 în chestiunea insulelor din Delta Dunării 
sunt mărturii ale gândirii şi acţiunii diplomatice a patriotului oltean în 
legătură cu teritoriul naţional românesc. 

În acelaşi timp, un alt om politic craiovean, deportat de armata ţaristă 
într-o localitate de lângă Moscova, scria lucrarea "Revoluţiunea din anul 
1848 a românilor de la Dunăre sau misterele politicii în Principate", poate 
cea mai precis expunere a teritoriilor pe care istoria le îndreptăţea să alcă
tuiască statul naţional român; 

"Dacă ar aduna cineva astăzi, toată naţiunea răspândită pe pământurile 
numite Ţara Românească, Transilvania, Moldova, Basarabia, Bucovina, 
Banatul şi o mare parte din Dobrogea, scria Em. Chinezu, nu le-ar putea 
contesta că sunt copii ai aceluiaşi tată, crescuţi împrejurul unui singur blid"B. 

Asemenea, nu am putut niciodată crede că timpul ce are coasa de a cosi 
nu are şi furca de a strânge, şi dacă a favorat nenorocita noastră sfâşiere, 
dând câte un petic din noi naţiunilor nordului care au răsturnat imperiul 
Roman, nu va favora şi împrejurarea noastră într-o singură circumscrip
ţiune politică, precum suntem o singură naţiune"9. 

Convingerile lui Emanoil Chinezu a devenit realitate, o realitate plătită 
cu sânge şi jertfă. După naşterea României moderne, Dobrogea revine la 
patria-mamă, în urma războiului pentru cucerirea independenţei, acum 120 
de ani. 

Rememorarea numelor celor care au gândit şi visat statul naţional în 
cuprinsul istoric al teritoriului românesc în acest moment este, alături de 
atâtea alte exemple o dovadă că România este opera şi creaţia întregii naţi
uni române şi un semn că posteritatea nu i-a uitat, dimpotrivă, îi preţuieşte, 
le respectă şi le apără opera. 

NOTE 

1 .  "Ramuri", Craiova, a n  XXVII, nr. 1-3, ianuarie 1935, p .  330. 
2. "Secolul", nr. 40 din 30 mai 1857 
3. Acte şi documente relative la naşterea Români.ei, Bucureşti, 1889, voi. III, 213-213. 
4. Ibidem, p. 1190. 
5. Ibidem, p. 1 190. 
6. Ibidem, p. 922-923 
7. Ibidem, p. 920-921; p. 966. 
8. Em. Chinezu, Revoluliunea din anul 1848 a români.lor de la Dunăre sau misterele polticii 

ln Principate, Bucureşti, 1859, p. 30. 
9. Em. Chinezu, op. cil, Bucureşti, 1859, p.9. 
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DOBROUDJA DANS LES PROGRAMMES 
DES UNIONISTES DE CRAIOVA 

Resume 

L'auteur souligne l'importance du probleme national d'autant plus que 
Dobroudja a fait partie des programmes des unionistes de Craiova, en 1857. 
Le general Gh. Magheru ainsi que Emanoi:l Chinezu menionnent le fait que 
l'Etat national entre Ies frontieres historiques du territoire roumain repre
sente la creation de toute la nation roumaine. 
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